БУНТАРСКИЙ    ДУХ   и  ВЕРА   в  БУДУЩЕЕ
Много лет назад на месте деревня Доманово, там, где сейчас располагается мага​зин, была большая крепость. А другая крепость находилась около леса. Эти укрепитель​ные сооружения были обнесены большим рвом, заполненным водой. Эти рвы остались до сих пор, но обмелели и поросли деревьями.
Места эти называли "городками". До сих пор на месте "городков" находят разные осколки, черепки от посуды и другие старинные предметы. Намного позже, когда уже были разрушены "городки", на их месте появился новый деревянный дом. У хозяина бы​ло несколько сыновей: Кузьма, Ермак, Иван, Андрей, Артамон. От сыновей и пошли се​мьи: Кузьмичевы, Ермаковы, Иванькины, Андрюшкины, Артамоновы. Появилась деревня Доманово.
ЕЩЕ ДО РЕВОЛЮЦИИ
До революции (в 1912 году) в деревне было 100 дворов, в которых проживало 537 человек. Относилась она к Пупковской волости Жиздринского уезда Калужской губернии.
Только несколько домов были ка​менные, а остальные постройки де​ревянные, с крышами, крытыми со​ломой. Летом часто случались по​жары. Тогда деревня выгорала поч​ти дотла. Принадлежало селение крупному промышленнику С.Маль​цеву. Все в основном работали на его цементном заводе. Рядом был меловой карьер, где добывали мел для завода. Называли карьер "дуд​ками". Раньше так называли боль​шие ямы, из которых брали мел ве​драми, поднимали наверх, а потом вывозили на лошадях. За работой следили приказчики. За вывезен​ный сразу на завод воз мела плати​ли 30 копеек. Работали весь свето​вой день: кто больше вывезет - больше и получит. Много подрост​ков уходили в Бежицу на паровозо​строительный завод.
НОВАЯ ЖИЗНЬ
В 1921 году в деревне организовалась комсомольская организация, в состав которой вошла наиболее активная молодежь. Выбрали комиссара деревни. Им стал Дмитрий Гаври​лович Иванов. Первым их совместным делом было благоустройство места для кладбища, так как до этого кладбище было в Пупкове. Огоро​дили его сосновными кольями, посадили раки​товую аллею до леса.
Открыли ликбезы для неграмотных. Мно​гие, особенно женщины, по вечерам ходили учиться грамоте. Первой учительницей была Татьяна Петровна Демидова. (По некоторым источникам земская школа была уже в 1903 году и обучалось в ней 90 человек). Были ор​ганизованы две читальни, куда ходила в основ​ном молодежь. Комсомольцы организовали ху​дожественную самодеятельность. В пустом до​ме, хозяев которого не нашлось, был открыт на​родный дом. В 1925-1926 годах в центре де​ревни построили большой клуб городского ти​па. Нашлись и руководители художественной самодеятельности. Ими были Черноченков и Коростелев из поселка Цементный. Сделали кинопередвижку. Почти все население д.Доманово и окружающих деревень стало ходить в клуб. Своими силами возили лес, ставили столбы и начали проводить электричество. Этим уже занималось второе поколение ком​сомольцев 1906-1910 года рождения.
КОЛЛЕКТИВНЫЕ ХОЗЯЙСТВА
ОСЕНЬЮ 1929 года началась организация колхозов. В д.Доманово возник колхоз "Вос​ход". Первым председателем был Матвей Прокофьевич Борисенков. В колхоз записа​лась большая часть населения. Некоторые вы​жидали. Десять семей не подали заявления о вступлении, потому что работали на заводе. Осенью все сдали семена, а весной, 10 апреля 1930 года, дружно выехали на первую борозду. Возникли и первые трудности: пахали на ло​шадях, тракторов не было. Часть скота купили, часть забрали у тех, кто имел по две или более коровы. Сначала настоящего ухода за скотом не было, поэтому с первыми отелами много телят пало. Построили конный двор, фермы, гумно (там сушили и молотили хлеб). Потом приобрели ручную молотилку. В первые годы в колхозе было не более 100 лошадей. Сильны были частнособственнеческие настроения: каждый старался получше накормить свою ло​шадь в ущерб другим. Пришлось десяток ло​шадей продать. Их бывшие владельцы были очень недовольны, но после этого отношения людей изменились: "моё" стало "нашим”, те​перь не стало личного, а все называлось об​щим, колхозным. Некоторые хозяева не желали отдавать своих племенных жеребцов, но позже сами привели их на ферму.
 Платили колхозникам по трудодням. Но вначале учет был налажен плохо. И при подве​дении итогов однажды выяснилось, что многие колхозники остались без трудодней. Это вы​звало бурю гнева. Люди вынуждены были срочно собраться. На собрание прибыл упол​номоченный из г.Дятьково. Многие хотели выйти из колхоза. Заседание длилось два дня. Решили всем колхозникам, оставшимся без трудодней, выплатить из колхозного амбара зерном.
Но постепенно жизнь в колхозе налажива​лась. Собранные урожаи оказались хорошими. Выжидавшие вступили в колхоз. Организова​лась комсомольская бригада из девушек и парней. В нее вошли и 16 женщин. Бригади​ром выбрали Екатерину Иванову. Бригада ра​ботала в две смены и очень ударно. Колхоз "Восход" стал показательным. За достигнутые успехи колхозу дали премию, которую разде​лили между его членами. В 1933 году на пер​вый областной слет в г.Смоленск была посла​на от колхоза за ударную работу Анастасия Дмитриевна Иванькина.
Жизнь шла размеренно, своим чередом. В 1940 году стали строить мельницу, сделали озеро. 5 июня 1941 года состоялось открытие мельницы. Были и другие планы на строитель​ство, но 22 июня на​чалась война.
ВОЕННОЕ ЛИХОЛЕТЬЕ
ОСЕНЬЮ 1941 года немцы заняли Доманово. В дерев​не они не стояли, а делали налеты, очень часто сюда приходили кара​тельные отряды.
Фашисты хватали мирное население, уводили в лес, рас​стреливали.
Когда немцы за​хватили Дятьково, партизаны перешли в близлежащие воз​ле деревни леса.
Домановские жители поддерживали связь с партизанами, обеспечивали их продуктами пи​тания.
При отступлении немцы приехали и выгна​ли все население из домов на улицу. Отобра​ли молодежь и угнали с собой. Кто смог убе​жать, вернулись домой. Деревня была сожжена полностью. Люди жили в погребах и землянках. В живых их осталось мало. В 1943-44 годах начался тиф. Умерло 15 человек.
В 1944 году стали вос​станавливать хозяйство. Выделили семена, пять ло​шадей, шесть тёлок. В кол​хозе остались почти одни женщины. Стали возвра​щаться люди, угнанные в не​волю. Было принято поста​новление восстановить де​ревню из развалин как пар​тизанскую. Государство вы​делило каждому хозяйству ссуду. Для строительства пригнали пленных, техника- строителя, но пришлось до​страивать своими силами. С войны не вернулись 85 муж​чин, 25 жителей погибли в неволе в фашистской Гер​мании.
В 1950 году домановский колхоз "Восход", верховский "Зарево", радицкий "Ревпуть” объединились под общим названием "По​беда". Председателем избрали М.П.Борисенкова. В 1960 году колхоз стал именоваться совхозом. В него вошли До​маново, Верхи, Радица, Пастушье, Пупково, Березино и другие населенные пункты. Совхозом уже руководил Иван Сергеевич Климов. В 1962 году Слободище и другие близлежащие де​ревни отделили от Верховского и Березинско​го сельсоветов. Образовался совхоз "Фокинский”. Возглавил его директор Иван Филиппо​вич Занин... С тех пор прошли годы, десятиле​тия...
СЕГОДНЯШНИЕ БУДНИ
СЕГОДНЯ деревня Доманово находится в 2,5 км от юго-восточной окраины города Фо- кино. Сейчас в населенном пункте 91 дом, проживает здесь 154 человека. По числу жите​лей это самая большая из деревень Верхов​ского сельского поселения.
В настоящее время в деревушке нет клуба, школы (детишки на автобусе ездят на занятия в Верховскую школу), библиотеки (ее в 2004 году перевели в Верхи). Но зато имеется ма​газин "Улыбка". Здесь 24 года работает заве​дующей Нина Кузьминична Зайцева. Сюда приходят люди не только за товарами повсед​невного спроса, но и за советом, помощью, при​ходят поделиться своими горестями и удача​ми, узнать деревенские новости, поспорить и просто пообщаться. Самые желанные гости - детвора. Продавец всех внимательно выслу​шает, спросит о делах, пошутит, пожурит про​казников, проведет для них интересный и запо​минающийся праздник.
В 2010 году деревню газифицировали, бо​лее половины жителей провели газ, отремон​тировали и благоустроили дома, которые те​перь мало чем отличаются от городских квар​тир.
Неподалеку от деревни расположено озе​ро. Это отличное место отдыха для живущих селян и приезжающих на лето гостей. Привле​кает оно и жителей близлежащих деревень. В 60-е годы на нем имелась лодочная станция, была сооружена вышка для прыжков в воду.
Проживают в Доманове люди, в основном, пожилого возраста. Большая часть работаю​щего населения трудится в Фокино на пред​приятии "Мальцовский портландцемент". В последние годы приезжают сюда новые люди, покупают дома, обустраиваются, заводят хозяй​ство.
В данный момент домановцы испытывают трудности с водой. Люди предполагают, что виной всему приблизившийся меловой карьер. В связи с этим цемзавод оказывает помощь: выделил деньги на централизованное водо​снабжение, водопровод обещают сдать к 1 ию​ля.
А еще много неприятностей доставляет расположившаяся рядом с селением фокинская городская свалка: долетают до деревни мусорные пакеты, бегут крысы,дым от сгорае​мых отходов мешает дышать.
Проблемы есть, но домановские жите​ли отличаются от других, живущих в посе​лении, своим бунтарским духом, напорис​тостью, организаторскими способностями, умением повести других за собой. Так бы​ло и до революции, и в гражданскую войну, и во время создания колхоза, и в Великую Отечественную. Так будет и дальше. Лю​бые трудности им по плечу. Жизнь продол​жается... Люди живут с верой и надеждой в будущее.
Вера ЗАЙЦЕВА, учитель Верховской общеобразовательной школы.
