2012-й – ГОД ИСТОРИИ В РОССИИ:
ТИХАЯ МОЯ РОДИНА – РАДИЦА
 
ИЗ ПРОШЛОГО – В СЕГОДНЯШНИЕ ДНИ
БЫЛОЕ
 
Деревня Радица (Верхняя Радица) находится в шести  километрах  от поселка Стеклянная Радица. Упоминается с начала XVII века в составе Батаговской волости Брянского уезда как вотчина Брянской Спасо-Преображенской церкви, позднее – владение Безобразовых, в XVIII веке – Веревкиных, затем переходит к Житковым, Мальцовым. В 1906 году была открыта церковно-приходская школа.
Слово «Радица» – древнее слово. В современных словарях его не встретишь. Слово «радить» – давать совет, помогать наставлениями. Умному порадить, а глупому не порадить. В.Даль поясняет, что слова «радунец», «радуница», «радовница» – родительский день, поминовение усопших на кладбище.
 
ИСТОРИЯ ТРЕХ РАДИЦ
 
Речушка Радица и дала имя поселениям. Очень интересна история трех Радиц. В чаще брянских лесов протекала небольшая речка, которая впадала в Болву, недалеко от ее устья. В древности население выходило к берегам этой речушки совершать обряды в одну из религиозных недель, именуемую Радуницей. Впоследствии речушку, где совершались обряды, назвали Радуницей, а селения Радицами (искаженное слово от Радуница). В нижнем течении ютилась Радица, которую старики называли Чугунной, так как здесь был чугунно-литейный завод, основанный в 1752 году богатым брянским купцом Афанасием Гончаровым, впоследствии купленный Мальцовым.
В среднем течении располагалась вторая Радица. Позже, когда братья Мальцовы Аким и Александр основали здесь хрустально-стекольную фабрику, она стала называться Стеклянной Радицей. Вверх по реке была старинная деревня Верхняя  Радица. Потом ее стали именовать просто Радицей. Ныне она в Дятьковском районе.
В 1877 году Мальцов построил узкоколейную железную дорогу более чем на двести верст. «Дорога эта от платформы на Орловско-Витебском пути близ Радицкого вагонного и паровозного завода пошла по Брянскому и Жиздринскому уездам, огибая Стеклянно-Радицкую фабрику, Сахарную Радицу, Верхи, Доманово, Боровки, Березино, Любохну с ее большими промышленными учреждениями, Дятьково с его хрустальными заводами, Куяву, Сукремль, Людиново…» – пишет Немирович-Данченко.
В XVIII веке через деревню проходила большая столбовая дорога из Брянска в Жиздру. По ней проезжал из Брянска в Калугу известный поэт Федор Иванович Тютчев. Были в деревушке трактир и постоялый двор. Недавно места их пребывания были обнаружены «копателями и кладоискателями». Рядом с деревней была проложена и шоссейная дорога, соединявшая мальцовские заводы,  пересекавшая столбовую дорогу.
В самом селении дома помещика не находилось, не было здесь и церкви. Тогда это было бы село (если имелась церковь) или сельцо (если имелся дом помещика). До 1881 года Радица входила в приход села Батагово, а с 1881 года в приход села Стеклянная Радица. По ревизским сказкам в 1850 году в Радице числилось 174 человека (был 21 двор), а в 1866 – 317 человек.
По данным переписи 1926 года в населенном пункте имелось 140 хозяйств, а проживало 775 человек: 361 мужчина и 414 женщин. Преобладающая народность  – русские. Школы первой ступени в это время не было. Селение относилось к Стеклянно-Радицкому сельскому Совету Бежицкой волости Бежицкого уезда.
 
КОЛХОЗ “РЕВПУТЬ”
 
В 1929 году усилилась в деревнях работа по созданию колхозов. В д.Радица организовали колхоз «Ревпуть». В нем было два фруктовых сада, пасека, водяная мельница с плотиной, кирпичня, кузница, магазин, кирпичный клуб, колхозная контора. Имелись: конный двор, коровники, овчарни. Кроме коров, лошадей, овец, разводили свиней, кур, гусей, правда, непродолжительное время.
Для скота выкопали глубокий колодец-журавель. Воду из него доставали с помощью длинного шеста и деревянной бадьи. Построили гумно с молотилкой, зерновые склады (их еще называли базами), большой и прочный подвал для хранения овощей, вмещавший до 60 тонн картофеля. Сеяли просо, коноплю, гречиху, овес, рожь, пшеницу, выращивали картофель, капусту, морковь, помидоры, огурцы, тыкву. Работали колхозники за трудодни. Получали за свою работу мед, яблоки, зерно, картофель и другие продукты.
Была в деревне и своя «пожарка» – специальное помещение, в котором находилась подвода с двумя лошадьми и полными  баками воды. Назначенные люди дежурили и следили за порядком в селении. Ночью деревня охранялась. Два человека по очереди от каждого дома ходили и стучали деревянными колотушками, как бы говорили: «Спите спокойно, в деревне все в порядке». С двух концов деревни расположены были «колокола» – специальные рельсы с металлическим прутом. В случае необходимости или опасности в них стучали, созывая народ.
Кирпичня сначала была подальше от деревни, в месте, которое называли «заволочи». После построили небольшой кирпичный заводик на краю Радицы (там и сейчас берут глину все нуждающиеся). Все работы делались вручную. Один человек водил лошадь по кругу со специальным приспособлением для перемешивания глины. Готовую смесь раскладывали в формы, потом сушили кирпич-сырец под навесом. Через определенное время их обжигали в печи с тремя топками, вмещающей до 16000 штук. Один из работников залезал в печь, другие по цепочке передавали ему кирпичи. Печь затапливали и кирпичи обжигались. За качеством и временем обжига следил специалист. Из таковых местные жители вспомнили Петра Тимофеевича Акишонкова, умеющего еще и плотничать, и столярничать, и печь в доме сложить и отремонтировать. Эти способности передались по наследству его сыну и внуку.
Кузница находилась за деревней. В ней изготавливали бороны, плуги, тяпки, распашники, подковы для лошадей и другие необходимые предметы для нужд колхоза и колхозников. Первым кузнецом был приезжий по имени Федор. Помнят люди и Ивана Парфеновича Мацулева и Василия Афанасьевича Терехова.
В начале 30-х годов заработала Радицкая начальная школа, размещавшаяся в каменном здании на краю деревни. Старожилы помнят имена своих первых учителей: Татьяна Павловну Трубкину (Петракову), Зинаиду Ивановну Буравкину, Марию Сергеевну Алешину, Полину Анисимовну  (фамилию не вспомнили), Дмитрия Ивановича Клетинского, Анну Ефимовну Апокину. В школе было печное отопление. В начале учеников было много, и занятия проводились в две смены. Постепенно количество обучающихся уменьшилось и детей в1968 году перевели в Верховскую восьмилетнюю школу. А  в освободившемся здании после ремонта разместились в 1969 году почта и медпункт.
 
ВОЕННОЕ ВРЕМЯ
 
Шел 1941 год. Начавшееся лето радовало первыми овощами и ягодами. Люди жили своей обычной жизнью. И вдруг 22 июня радио принесло страшную весть – война. События надвигались неожиданно. Город за городом, село за селом сдавали наши войска фашистским палачам. Не хотелось верить, что немцы придут в наш край, но враг упорно продвигался на восток. С каждым днем становилось все тревожнее. Фронт приближался. В октябре 1941 года Дятьковский район был оккупирован.
9 октября 1941 года советские войска отступали, продолжая держать оборону. В д.Радице (тогда еще Верхней Радице) расположился штаб 50-й армии. В районе Стеклянной Радицы и Верхней Радицы в резерве находилась 290-я стрелковая дивизия. К утру 10 октября армия должна была выйти на рубеж  – Рессета – на фронте Кцынь, Кудрявец. Армии требовалось прикрытие авиацией. (Из боевого донесения штаба 50-й армии № 479 начальнику генерального штаба).
А  через несколько дней в Радице появились немцы. Ехали они со стороны Брянска на мотоциклах, потом на лошадях, на машинах. Двигались на Жиздру. Сначала задерживались в деревне на некоторое время, а потом остались в селении и два года (с 1941 по 1943) жили безвыездно. Здесь находилась немецкая комендатура во главе с комендантом Гофманом, штаб, три полевые кухни (две на колесах и одна постоянная), две вышки с огневыми точками, наблюдательный пункт, немецкий госпиталь. Вдоль деревни со стороны леса было оцепление из колючей проволоки.
Жители окружающих сел называли д.Радицу «вторым Берлином», так как к ним почти ежедневно применялись карательные акции. Ранним утром немцы, приезжающие из Радицы, врывались в село или поселок, заскакивали в дома, забирали все, что им приглянется, брали жителей – стариков, подростков, которых по окончании операции, чаще всего, расстреливали. Часто брали людей в залог и держали до тех пор, пока все немцы не вернутся из леса. А  то отберут с собой подростка, чтобы отвел на базу партизан. Откажется – повесят.
Были во время войны в селении и прислужники захватчиков из местных жителей, участвовавшие в расстрелах мирного населения.
Но многих заставляли быть полицаями. Если полицай выполнял задания партизанского отряда, показывал себя настоящим борцом против фашизма, ему давалась справка о том, что данный гражданин работает не на Германию, а на советских граждан. Такие люди были и в Радице. Это давало возможность партизанам и связным ходить в деревню.
Старожилы помнят полицая Анатолия Люцкевича, поддерживающего связь с партизанами. Он давал сведения об обстановке в немецком гарнизоне, о плане расположения огневых точек, о передвижении и замыслах гитлеровцев. Жила здесь и партизанская связная Ефросинья Андриянова.
Партизаны устраивали засады, портили связь, минировали большак и дороги, по которым двигались немцы. Однажды группа Любохонского партизанского отряда А.М.Простякова вышла в засаду на большак Верхи – Орловские Дворики и стала ждать. Но враги не показывались. Тогда было решено вырубить до километра телефонного кабеля. Расчеты партизан оправдались. Вскоре из гарнизона показалась группа немцев и полицаев, спешащих исправить телефонную линию. По команде был открыт огонь. Один офицер, девять солдат и пять полицаев были убиты. Разведчики взяли ручной пулемет, девять винтовок и пистолет, а также письма и фотографии. По ним установили, что офицер был сыном гитлеровского  генерала.
По большаку на Орловские Дворики в километре от Радицы находится братская могила. Здесь похоронены мирные жители города Фокино. Их повесили 21 сентября 1942 года на стоящих рядом соснах только за то, что их дети, мужья, матери, отцы были партизанами. Вот их имена: М.В.Абрашина, Е.В.Авдеев, С.А.Евсиков, Т.И.Зиновкин, Н.А.Зиновкин, Ф.И.Муравьева, Е.Ф.Молодцова, Ф.Парамонова, М.Филькина. Очевидцы той трагедии рассказывали об этом так: «Партизаны заминировали дорогу, по которой гитлеровцы ездили на карательные операции в Бежицу, Радицу-Крыловку. На минах подорвались подвода и машина с пятью немцами. За это немцы взяли в залог родственников партизан из города Фокино и повесили их на соснах. У Марьяны Васильевны Абрашиной четверо сыновей были в партизанском отряде, у Егора Авдеева – сын – партизан, у Екатерины Молодцовой – партизанил муж, позже погибший под Денисовкой, возвращаясь в партизанский отряд. Когда казнили Тихона Зиновкина, веревка на шее оборвалась. Второй раз накинули петлю – и опять веревка не выдержала. Даже немецкий переводчик заметил, что таких людей не следует вешать, а нужно отпустить и оставить в живых. Но предатели-полицаи рьяно выслуживались перед захватчиками, и довели свои злодеяния до конца.
Позже были расстреляны семьи Акишонковых, Саврухиных, Майровых, Боголюбовых (деревенская фамилия) из д.Радицы за связь с партизанами. Много мужчин деревни погибло на фронтах Великой Отечественной войны, а еще больше пропало без вести. И даже сейчас трудно установить их точное количество.
В данное время в деревушке не осталось в живых ни одного участника войны. Из вдов ветеранов остались две Анна Степановна Акишонкова и Татьяна Васильевна Саврухина.
 
ЗАСТЫВШИЕ МГНОВЕНИЯ
СУДЬБЫ
 
Они гибли на чужой земле, вдали от родимой стороны. Совсем еще мальчишки, они занимались старым, как мир, делом. Дело это – война.
Я хочу рассказать о простом и скромном деревенском пареньке, погибшем на афганской войне. Юрий Викторович Клочков родился в деревне Радица Верховского сельского Совета 28 ноября 1962 года. Закончил Верховскую восьмилетнюю школу в 1978 году, а в 1981 году – Фокинское ГПТУ № 13. В октябре 1982 года его призвали в ряды Советской Армии, а 19 января 1983 года Юра погиб в Афганистане, исполняя интернациональный долг.
Был он тихим и добрым парнем. Перед отправкой в Брянск, имея повестку на руках, сел рядышком с матерью и сказал: «Мам, ты даже не представляешь, как мне жалко с вами расставаться». А бабушку напугал: «встречать ты меня будешь в черном платке. Привезут меня в гробу». Ну как после этого родным было не тревожиться? Видно, болела у него душа еще тогда, раз не сдержался и сказал такое.
17 января 1983 года письмо прислал, а 19 января Юры не стало. Выпала ему тяжкая доля. Что у него в душе творилось, когда в Афганистан служить отправляли? Кто это объяснит? И какими словами можно рассказать о жутком, леденящем ощущении, когда обрывается сердце матери при получении похоронки?
О том, как погиб радиотелеграфист, рядовой Клочков сказано коротко: «при выполнении боевого задания». Привезли его в закрытом цинковом гробу. Мать не разрешила хоронить сына, пока не вскрыли гроб, пока она не увидела Юру. Страшно мучиться сомнениями: он ли там? Гроб вскрыли. И даже в эту минуту, трагическую для матери, она не пожалела, что настояла на своем. Ведь смогла проститься по-человечески, обнять Юру, прикоснуться пусть к мертвым, но бесконечно дорогим губам и рукам сына, а не к безжалостно холодному металлу, не пускающему сына к матери.
Теперь он каждый день глядит на маму, Юлию Сергеевну Клочкову, с фотографии, перетянутой в уголке черной шелковой лентой. Остались и снимки сына школьной поры. Всё это – застывшие на фотобумаге моменты его жизни. Это время, когда парню думалось и мечталось о чем-то хорошем. Если бы не Афганистан… не было бы этой могилы на кладбище в деревне Верхи.
 
НАСТОЯЩЕЕ ДЕРЕВНИ
 
Сейчас в деревне 82 дома, в ней проживает 98 человек. Как и в других населенных пунктах Верховского сельского поселения, жители, в большинстве своем, пенсионеры. Работающее население трудится в разных местах, кто-то работает в школе, библиотеке, на почте, в администрации поселения. Другие нашли работу на предприятиях г.Фокино и Брянска.
Все, живущие здесь люди, особых подвигов не совершали. Но они трудолюбивые, приученные с детства к деревенской работе, готовые в трудную минуту помочь и советом, и делом. А  пожилым трудно представить себя без заботы о хозяйстве, о своих земельных участках и огородах, хоть  и в уменьшенных размерах.
В данное время в Радице нет магазина (машина с продуктами два раза в неделю приезжает из г.Фокно). Перестала существовать молочно-товарная ферма, служившая основным местом работы людям.
Оживает деревушка летом, когда возвращаются дачники, приезжают в гости дети и внуки. Становится веселее и соседям пустующих всю зиму домов. Весь день слышны звонкие детские голоса, музыка.
В 2010 году пришло в радицкие дома «голубое» топливо. Все желающие провели в свои дома газ. Сожалеют только о том, что этого нельзя было сделать раньше.
А  еще каждой весной в деревне облюбовали себе место для гнезда аисты. Красивые и гордые птицы построили за две недели гнездо на высоком дереве со спиленной верхушкой и сейчас заботятся о своем потомстве. По нынешним меркам это многодетная семья, воспитывающая трех, быстро подрастающих птенцов. Народная мудрость гласит, что аисты детей приносят. А  еще они селятся в экологически чистой зоне. И взрослые, и дети следят за жизнью пернатых, любуются ими. Да и птицы привыкают к людям, расхаживая в нескольких метрах от них. Эти длинноногие и длинноклювые красавцы вселяют, в проживающих здесь  людей,  надежду на  лучшие перемены, на возрождение села, на благополучие, на мирное и счастливое будущее.
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