ТИХАЯ МОЯ РОДИНА: ДЕРЕВНЯ ВЕРХИ
С чего начинается родина? Она начинается с уголка, в котором ты родился и вырос. С березки белоствольной, которую ты посадил, с речки, где купался и загорал. С поля, города, села.          У каждого из них есть своё название, своя история. Задумываемся ли мы, как они возникли?

Деревушка с красивым и звучным названием Верхи стала моей второй родиной. Вопрос о ее возникновении, первых жителях волновал меня давно. Но в последние годы особенно интересно было узнать ее историю. Я прочитала всю краеведческую литературу в своей сельской библиотеке, посетила библиотеки в городах Фокино и Дятьково, записалась в областную библиотеку, обращалась в Государственный архив Брянской области, беседовала с местными старожилами.

Многие из окружающих меня людей смотрели с удивлением и спрашивали: «Зачем тебе это нужно?» Но ведь о различных населенных пунктах известно очень многое и даже написаны целые книги, а о Верхах мало кто знает. Мы живем здесь и должны знать ее историю. Более ранних сведений о деревне не удалось найти, но материала собралось порядочно.

ИСТОКИ
Слово «верх» означает наиболее высокую, расположенную над другими часть чего-нибудь.

В конце XVIII века это было небольшое сельцо. Через Верхи проходила большая столбовая дорога из города Брянска в город Жиздру, был в сельце и постоялый двор. А еще избушки крестьян, крытые соломой, топившиеся по-черному.

Нищенской была жизнь тогдашнего крестьянина, убогим был быт, участь крестьянина-хлебороба – незавидной. Земля не отличалась плодородием. И в благоприятные годы она давала скудные урожаи. А ведь нужно было отдать какую-то часть вотчиннику-хозяину, часть оставить себе на семена. Сенные угодья принадлежали тому же вотчиннику, и за сено надо было платить.

В сельце проживало одновременно несколько помещиков: Безобразовы, Яков Пархомов и супруги Бурдуковы. У каждого из них имелся в Верхах господский дом, дворовые люди и крестьяне.

БЕЗОБРАЗОВЫ
Помещик Иван Степанович Безобразов жил в Верхах с сёстрами Анной и Александрой. Он имел кузницу, пильную мельницу. На господском дворе нанятый Безобразовым приказчик, отставной сержант, продавал вино по полтора рубля за ведро.

КРЕПОСТНИК ЯКОВ ПАРХОМОВ
В 1785 году вдова подполковника Прасковья Дмитриевна Пархомова еще при жизни часть владений отделила сыну, подпоручику Якову Львовичу Пархомову, но с условием, чтобы он не продавал и не закладывал имение, чтобы при нужде она могла возвратить его назад. Ему достался господский дом в сельце Верхи со всеми строениями, со скотом, птицей и пожитками. Некоторых дворовых людей на его долю перевели в Верхи из Сеславля. Всего в его имении жило 45 душ мужского пола и 34 – женского.

Однако «сын ее по власти Всевышнего повредился в уме». В конце 1780 года он впал в буйное помешательство: избивал своих и проезжающих крестьян, бранился, дрался и т.д. В 1790 году, например, крепостник, «напав на крестьянина своего Александра Григорьева, бил его дубиной и потом зубами своими откусил у него часть носа». Однако обращено внимание на поведение Я.Пархомова было лишь тогда, когда он избил и заковал в железы приезжавшего от его высокопревосходительства господина артиллерии генерала и разных орденов кавалера Ивана Ивановича Миллера, каптенармуса артиллерии бомбардирского полка Ивана Панова и бывшего с ним вольного человека Дмитрия Зубова. Суд постановил Пархомова лишить его чести и дворянского достоинства и заключить в смирительный дом, а имение его предоставить в пользование законных наследников. Однако, в связи с тем, что окончательного приговора не было вынесено, суд отказал матери в передаче его доли владений ей назад.

СУПРУГИ БУРДУКОВЫ
Дочь брянского помещика Александра Адамовича Потресова в 1773 году вышла замуж  за капитана Ивана Яковлевича Бурдукова. Приданое у нее было богатое. Часто перебирала молодая жена драгоценности из своей шкатулки: золотые перстни и кольца, жемчужные браслеты.

В горке в буфетной комнате лежали 24 серебряные столовые ложки. Неплохо снабдили родители дочку и платьем. На зимнее время была припасена шуба атласная на лисьем меху, тулуп на беличьем меху. Ко всему прочему денег еще разной монетой на 1000 рублей. А еще от отца, ротмистра Адама Васильевича Потресова, достался в приданое дом в деревне Верхи Брянского уезда.

ЗНАМЕНИТЫЙ МЕТАЛЛУРГ-САМОУЧКА
Знамениты Верхи еще тем, что здесь в 1778 году родился металлург, прославивший Россию созданием прочной инструментальной стали, Семен Иванович Бадаев. Сталь получила название «бадаевская». В 1808 году, еще будучи крепостным, Бадаев разработал новые способы выделки стали. Эти способы имели такое выдающееся значение, что он получил признание даже в условиях дворянско-крепостнической России – был выкуплен правительством у владельца Рогозина за 3000 рублей, отпущен на свободу и награжден золотой медалью на Владимирской ленте.

Производство бадаевской стали было организовано на Воткинском заводе. Здесь в 1811-15 годах Семен Иванович значительно усовершенствовал и упростил способ выработки стали. Она обладала весьма значительной вязкостью и отлично сваривалась, превосходя в этом отношении лучшие иностранные образцы. Сталь эта использовалась для производства хирургических инструментов, монетных штампов и других ответственных изделий. На Воткинском заводе Бадаев производил также интересные опыты изготовления стали с платиной.

Семен Иванович Бадаев – металлург-самоучка, патриот России. Талант его высоко ценился в стране. Сколько же дней и ночей положил на проведение опытов по совершенствованию стали – не счесть. Почти всю жизнь, которая как бы разделилась между двумя столетиями. Он был свидетелем важных исторических событий: Отечественной войны 1812 года и восстания декабристов. Он жил и творил, когда жили и творили Г.Р.Державин, Н.М.Карамзин, В.А.Жуковский, А.С.Пушкин, А.С.Грибоедов, Н.А.Чернышевский, Ф.И.Тютчев, И.А.Крылов, Ф.М.Достоевский, А.И.Герцен и многие другие великие сыны России. Семен Иванович тоже был великим в своем деле.

С.И.Бадаев умер в 1847 году. Хоронили его все жители и служащие завода, семьи англичан, офицеры, состоявшие на заводе. В гроб рядом с телом положили небольшой слиток драгоценной бадаевской стали.

ПЕРВЫЙ САХАРНЫЙ ЗАВОД В РОССИИ
В 1803 году в деревне Верхи на речке Болдыжи Иван Акимович Мальцов построил один из первых в России свеклосахарный завод. До этого времени в нашей стране было несколько сахарных предприятий, которые работали на привозном сахарном тростнике.

Производство сахара было организовано тогда очень примитивно. Сок свеклы отжимался с помощью небольшой железной тёрки с рычагом. Затем его варили в больших глиняных горшках, а для кристаллизации использовали глиняные противни. Машины завода, то есть терка и насос, приводились в движение водяным колесом из озера и, по маловодию его, также конным в четыре лошади приводом.

Свекла давала, кроме сахара, патоку, спирт, а выжимка шла на корм скоту. Организовав свекловичные плантации рядом с сахарным заводом, И.А.Мальцов получал дешевое сырье. Отходов практически не было, так как обеспечивалось комплексное использование сырья. Делали не только сахар, а и патоку, перегоняли ее на спирт и т.д. «При этом должно принять во внимание, – писал И.А.Мальцов в 1822 году о своем заводе в Верхах, – что 9000 пудов выжимок могут прокормить самым высококачественным кормом 25 коров, которые в то же время удобряют семь десятин земли». В 1849 году на заводе находилось всего 59 человек: мастеровых, их помощников и чернорабочих.

Свекловично-сахарный песок в продажу не поступал, а доставлялся для переработки в рафинад на Любохонский рафинадный завод. Патока шла в продажу при заводе. За 1848-49 годы на заводе было изготовлено 756 пудов сахара. Цена его составляла 6 рублей 50 копеек серебром за пуд, цена патоки – 30 копеек серебром за пуд.

СОЗДАНИЕ КОЛХОЗА
В деревне Верхи по переписи 1926 года числилось чуть больше 100 хозяйств, а проживало 600 человек: 291 мужского пола и 309 женского. В 1929 году началась организация колхозов. Осенью этого года возник колхоз «Восход» в соседней деревне Доманово. А в 1930 году в Верхах организовали колхоз «Зарево». Не все хозяйства вступили в него. Некоторые выжидали. Были и трудности: пахали на лошадях, тракторов не было. А через год была уже массовая коллективизация. Лошадей сдали в колхоз, по одной корове оставили в домашнем хозяйстве.

Урожаи в то время были хорошие. Выращивали коноплю, огурцы, помидоры, капусту, картофель, зерновые культуры. Собранное хранили в овощехранилищах – «погребах-подвалах». Их построили у ручья, в низком месте. А еще у воды строили бани. Они были не у каждой семьи. Соседи могли баней воспользоваться, принеся нужное количество дров. Был в колхозе фруктовый сад, имелся конный двор, держали коров, овец, свиней и кур.

КУЛЬТУРНАЯ РАБОТА
В 1949 году в деревянном здании (сейчас место возле магазина) открыли избу-читальню. Заведовала ею Лидия Дайнеко. Через некоторое время изба-читальня стала сельским клубом. Завклубом был очень худой, по прозвищу «Кощей», за ним Люба (к сожалению, никто из старожилов уже не помнит их фамилий), после Виктор Ермишкин из Дятькова. Жил он в Верхах на квартире.

В начале 1961 года заведовать клубом стала Анна Васильевна Лексютина. В это время стали строить новый клуб. Сначала привезли готовый сруб. Само здание возводили местные плотники под руководством Федора Степановича Саврухина. С уборщицей Матреной Гавриловной Косёнковой закупили краску.

Проработав три с половиной года, Анна Васильевна ушла в полеводческую бригаду. После нее руководили работой клуба: Раиса Васильевна Мацулева, Александр Петрович Захаров (он совмещал работу и учебу на вечернем отделении в Фокинском техникуме), Антонина Ивановна Саврухина (Марченкова). Она организовала хор, заказала хорошие костюмы в ателье «Березка» в Брянске. Был и свой баянист Егор Альбертович Андрейкин. Выступали с концертами художественной самодеятельности в своем клубе, в Фокино, Дятькове и Брянске, занимали даже призовые места. За хорошую работу участников награждали грамотами, им подарили телевизор и ударную установку. Очень нравились зрителям песни солистки Лены Кретовой и дуэта Анны Ивановны Мацулевой и Александра Петровича Захарова. Показывали в клубе и кино. Потом в работе клуба были сбои, так как назначались недобросовестные работники.

В 1976 году нашли подходящую кандидатуру. Это была Людмила Петровна Мацулева. Сделали ремонт, закупили новые шторы. Муж ее отремонтировал стулья. Художественными руководителями в то время были девушка Тоня из Брянска (опять, к сожалению, никто ее фамилию не вспомнил) и Геннадий Петрович Рулев. С помощью сельсовета приобрели часть музыкальных инструментов, а вторая часть была подарена за хорошие показатели в работе. Организовали инструментальный ансамбль. Его руководителем стал Сергей Лексютин. Но в конце 90-х годов клуб сгорел по неизвестным причинам. Сгорели и костюмы, и инструменты.

ШКОЛА
ВерховскаЯ семилетняя школа основана в 20-х годах XX века. Ее здание было деревянное, одноэтажное, имелись спортзал и библиотека. В школе работали сестры Рулевы (они жили при школе): Мария Федоровна вела начальные классы, Нина Федоровна была завучем и преподавала математику. Помнят местные жители Людмилу Ивановну Цветкову, Анну Васильевну Самсонову, Татьяну Евсикову.

Во время войны в здании школы хранились боеприпасы, и в 1942 или 1943-м году она сгорела. После освобождения Дятьковского района открылась Верховская начальная школа. Ее заведующей и учителем была назначена Мария Ивановна Семина (Ермакова), проработавшая в ней до 1948 года. После войны на месте старой мельницы (отремонтировали и достроили второй этаж) была открыта семилетняя школа, которая позднее стала восьмилеткой.

В 1949 году директором школы стала Надежда Федоровна Кобцева, географ по образованию. В то время обучалось около 300 учеников, занимались в две смены. В 1957 году перевели из Псури и назначили учителем начальных классов Наталью Ивановну Денюшину. Директором уже работала Лариса Дмитриевна Иванова. В школе было 197 учащихся. Начальные классы (1-4) были сдвоенные. Младших ребятишек обучали  Ксения Константиновна Лемешева и Наталья Ивановна Денюшина.

Постепенно количество детей уменьшалось, перешли на трехлетнее начальное обучение. Школа имела свое подсобное хозяйство: разводили и выращивали кроликов, был школьный сад и пришкольный участок.

Директор школы Лариса Дмитриевна Иванова внесла большой вклад в развитие образования на селе. За учителями были закреплены неграмотные жители. С ними по вечерам занимались чтением и письмом Наталья Ивановна Денюшина, Александра Трофимовна Шумова, Анна Николаевна Евтихова.

Но школьное здание не было приспособлено для занятий (маленькие классные комнаты, печное отопление). Комиссия вынесла решение о ее закрытии. Было решено построить новую школу. В 1975 году приступили к строительству, а 1 сентября 1978 года школа, рассчитанная на 192 учащихся, была сдана в эксплуатацию. Принимала участие в ее строительстве, завозе мебели и наглядных пособий Мария Алексеевна Логиновских, занявшая должность директора школы.

Школьники занимались краеведческой работой, совершали пешеходные и велосипедные походы по местам боевой и трудовой славы, шефствовали над братскими могилами и обелисками, находящимися на территории Верховского поселения.

Выпускники продолжали обучение в школах г.Фокино, ПТУ, техникуме. Многие из них работают врачами, медсестрами, инженерами, агрономами, провизорами, ветврачами, продавцами, сварщиками, бухгалтерами, поварами, воспитателями, механизаторами.

Более 20 выпускников избрали профессию учителя. Тринадцать из них работали в нашей школе, а Светлана Анатольевна Малышева и Людмила Евгеньевна Седова продолжают трудиться в настоящее время.

КАК ЖИВЕШЬ СЕГОДНЯ, ДЕРЕВНЯ МОЯ?
В настоЯщее время в деревне насчитывается 88 дворов, в которых проживает 119 человек. Есть магазин, школа, фельдшерско-акушерский пункт, отделение почтовой связи, библиотека, клуб. Население, в основном, пенсионного возраста.

Через Верхи проходит асфальтированная дорога, требующая капитального ремонта. Рядом с деревней появился меловой карьер. Он "дошагал” почти до наших домов. Местные жители считают, что карьер нарушил водные жилы. Так это или нет – судить не мне, а специалистам. Но большая часть жителей деревни лишилась воды. Половина деревни газифицирована, а вторая с верой в будущее ждет обещанного «голубого топлива». Четыре раза в день маршрутное такси доставляет пассажиров к месту назначения.

Жизнь в деревне идет своим чередом. Рано утром просыпаются хлопотливые хозяйки, топят печи, готовят завтрак. Ребятишки бегут за парту в школу, работающее население спешит к своим рабочим местам. Нарушить размеренную деревенскую жизнь могут только выборы, повышение цен и пенсий, а еще природные катаклизмы.

Вера ЗАЙЦЕВА,

учитель Верховской основной общеобразовательной школы.
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