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Автор redactor
В конце сентября в музее хрусталя состоялась II краеведческая
конференция цикла «Дятьковский район. Страницы истории»,
которая была посвящена 70-летию освобождения Брянщины
от немецко-фашистских захватчиков. В ней приняли участие
краеведы, а также преподаватели и школьники, занимающиеся
поисковой работой. По материалам двух прошедших в этом
году конференций, как сообщила их организатор, директор
историко-краеведческого музея Н.В.Шупова, будет издан
научный сборник.
Перед началом мероприятия с приветственным словом к собравшимся обратился начальник отдела по культуре и делам молодежи А.А.Андрюхин:
– У нас в районе и в области прошли замечательные военно-патриотические мероприятия, посвященные 70-летию освобождения Брянщины. Отрадно отметить, что интерес у молодежи к истории нашего края растет заметно. Это можно пронаблюдать на различных мероприятиях. И огромное спасибо краеведам за их работу. В последнее время они много материалов опубликовали, вынесли на суд общественности. В 2014 году мы планируем продолжить проведение краеведческих конференций, а еще – провести районный конкурс музеев по четырем номинациям.
Участников конференции также поприветствовали театральная студия Дятьковского Дома культуры «Лада» (руководитель В.Д.Никитина), солистка ансамбля «Новая волна» София Дронова и солистка народного коллектива «Живая музыка» Лиза Маркина. Они дали настрой всему этому краеведческому и военно-патриотическому мероприятию.
История техникума. Юноши и девушки представили творческий проект клуба истории «Клио», который работает в Дятьковском индустриальном техникуме (рук. Ю.П.Дегтярев). Дятьковский стекольно-керамический техникум был создан в 1930 году. Туда было набрано 160 человек. И уже через два года техникум выпустил 30 молодых специалистов, через год – еще 150 человек. Кто учился в нашем техникуме в то первое десятилетие? Кто работал преподавателем? Первым директором техникума был Ф.И.Бараненков, завучем – А.А.Гезбург. После войны директором техникума был Л.П.Черников. Учились здесь О.Т.Печенкова, В.И.Леднева, Г.В.Савоничев (будущий Герой Социалистического Труда, директор Гусевского хрустального завода), будущие Герои Советского Союза В.С.Рябок, И.А.Коренков, И.Н.Веремей, бывший политработник, контр-адмирал В.Д.Пильщиков. Да, многие выпускники нашего техникума воевали на фронтах Великой Отечественной. Немало из них погибло, защищая родную землю. Многие достойно трудились, имеют правительственные награды. Краеведческая, поисковая работа клуба «Клио» продолжается.
Воспоминания об отце. Из Брянска на конференцию приехал сын Героя Советского Союза В.С.Рябка.
– Конечно, отца я знаю лишь по воспоминаниям родных и близких, -начал свой рассказ Владислав Владимирович Рябок.- Родился он в Брянске в 1914 году. Семья была большая, восемь человек детей (пятеро братьев и три сестры). Отец Самсон Тимофеевич, мой дед, трудился машинистом паровоза и выполнял работу от Брянска до Конотопа. Перед войной он умер. Когда началась война, все сыновья ушли на фронт. На войне погибли трое. Константин, самый младший, был танкистом, погиб под Вязьмой. Лев, капитан артиллерии, погиб в Польше. А мой отец, командир молодежного партизанского отряда, погиб у деревни Верхи. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.
О той последней боевой операции, в которой погиб В.С.Рябок, его сыну впоследствии рассказал друг и боевой товарищ Владимира Самсоновича Владимир Алексеевич Анцышкин, который впоследствии работал в Стари на стекольном заводе. Было задание – уничтожить старосту, который очень сильно лютовал в округе. До Болвы партизаны доехали на полуторке. Через реку переправились на лодках. Когда подошли к д.Верхи, отряд разделился: одни, переодетые в немецкую форму, и среди них было два мадьяра, пошли в деревню; другие остались их ждать в засаде. Задумка была такая – выманить под обманным предлогом из деревни старосту с его приспешниками и довести до того места, где их ждали в засаде партизаны. Но до конца задуманное не удалось воплотить. Начался скоротечный бой. В.С.Рябок и еще несколько партизан погибли.
– Я родился 24 апреля 1942 года, за месяц и пять дней до гибели отца, – продолжал свой рассказ В.В.Рябок.- В то время моя мама вместе со своей сестрой была в эвакуации, в г.Кузнецке, Пензенской области.
Своими воспоминаниями о В.С.Рябке поделилась бывшая учительница Л.И.Докукина:
– Мое довоенное детство прошло в Стари. И я хорошо помню, как у нас на заводе появился новый начальник цеха – энергичный, жизнерадостный молодой человек, активный общественник, участник различных культурно-массовых мероприятий. Он возглавил комсомольскую организацию в нашем поселке. Помню, как приходил он в школу, в каждый класс. Именно Владимир Самсонович стоял у истоков тимуровского движения в Стари.
Поисковая работа в школе.
Учитель начальных классов ДСОШ № 3, руководитель школьного музея Н.Г.Тищенко рассказала, что музей их школы был основан как музей советско-болгарской дружбы. Но школе повезло. Учитель физкультуры С.Б.Антипенков был очень увлеченным человеком. Он создал в школе поисковый отряд, организовал ребят-старшеклассников, и они пошли по местам боев. Благодаря тем первым поисковикам, в музее появились различные экспонаты, даже уникальные.
Потом под руководством учителей в школе стали собирать материалы о тех, кто защищал наш город. Были также составлены списки ветеранов-однополчан 186-й стрелковой дивизии, освобождавшей город. Школьники переписывались с участниками войны. И в 1980 году в Москву, на встречу ветеранов 186-й дивизии, ездили и школьники-поисковики. Этому событию в музее посвящен целый стенд, представлены различные фотографии.
Сегодня в школе также ведется поисковая работа. Помогают энтузиастам и школьникам Интернет, различные сайты, где есть доступ к необходимым документам.

Нас держит память. Вот уже 70 лет прошло со дня освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков. К сожалению, время не щадит никого. Уходят от нас живые свидетели тех событий, участники войны, труженики тыла. И так важно сегодня записать их воспоминания о тех трагических днях и годах военной поры. Иначе будет поздно. Вот лейтмотив выступления на конференции председателя Совета ветеранов пос.Любохна Н.Г.Бобылева. Николай Григорьевич рассказал, как он ходил к П.В.Дятьковской (ныне покойной) на улицу Орловскую и записал ее воспоминания о казни патриотов на Дарковском большаке. А А.Н.Боровская (к сожалению, тоже уже покойная) готова была даже указать деревья, на которых вешали людей. Многих любохонцев немцы сгоняли смотреть такие казни. Поделилась своими воспоминаниями и З.П.Креулян. Так по крупицам и собираются сведения о военных тяготах и лишениях.
Николай Бораненков – писатель, воин. О писателе-земляке, оставившем нам свои произведения о Брянщине и о Дятьковском районе, рассказала на конференции библиотекарь межпоселенческой централизованной районной библиотеки Т.С.Григорьева. Родился и вырос Николай Бораненков в селе Липово Дятьковского района. После окончания лесотехнического техникума работал в колхозе, а с 1937 по 1939 год – в районной газете «Фокинский рабочий» литературным сотрудником. Здесь впервые у него зародилась любовь к литературе и творческому труду. Будущий писатель прошел всю войну. Был рядовым бойцом, разведчиком, политруком роты автоматчиков, а еще исполнял обязанности военного корреспондента газеты «Красная звезда». 12 правительственных наград за свой ратный труд получил писатель-боец.
Первая повесть Н.Е.Бораненкова «Боевые товарищи» была выпущена в 1950 году. Потом были и другие произведения. Для нас очень важно, что писатель в своих книгах обращается к теме Великой Отечественной войны на родной Брянщине, рассказывает о мужестве и героизме своих земляков: «Гроза над Десной», «Белая калина», «Тринадцатая рота», «Пылающий лес»… Николая Егоровича Бораненкова не стало 8 апреля 1991 года. А книги его живут. Светлые, правдивые, жизнеутверждающие.
«Архитектурно-строительные особенности церкви Покрова в пос.Ивот». Очень обширный, подробный материал об этом представил краевед из Брянска П.А.Марченков. Но это уже тема для отдельной публикации.
Так прошла II историко-краеведческая конференция «Дятьковский район. Страницы истории». Ее итоги подвел председатель клуба «Дятьковский краевед» В.Ф.Итунин. Владимир Феликсович особо подчеркнул, что мероприятие прошло живо, динамично, всем всё было интересно. Выступали краеведы, люди делились своими воспоминаниями (С.И.Антонов, В.П.Шойко), изысканиями. Вот на таком культурном и эмоциональном уровне нужно готовить подобные мероприятия и в дальнейшем.
Алла САРИКОВА.
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Рубрика: Краеведение
