Закладка  цементного  завода
    По соседству с деревней Верхи, где в 1803 году был открыт один из первых свёклосахарных заводов в России, около деревушки Боровка началось строительство цементного завода. Это было в 1899 году, через четырнадцать лет после того, как последний из Мальцовых, преследуемый неудачами в конкурентной борьбе и болезнью, ушёл со сцены. В округе господствовал новый хозяин – «Акционерное общество мальцовских заводов».

    Закладка нового завода была обставлена торжественно. На строительную площадку прибыло много высокопоставленных гостей – заводчиков, фабрикантов.
    Был составлен акт следующего содержания: «1899 года, августа  6-ого дня, в царствование Императора Всея России Николая Второго заложен сей цементный завод учредителем Акционерного общества Мальцовского портланд-цемента инженер-механиком Львом Кирилловичем Шешминцевым при сотрудничестве директора  Радицкого вагонного завода Василия Васильевича Алле и заведующего строительной частью Якова Захаровича Караченцова в присутствии нижеподписавшихся…»
    Этот документ, по старинному обычаю, вложили в металлическую трубку, туда же всыпали несколько монет, а затем, плотно закупорив, трубку замуровали в фундамент одного из будущих заводских зданий.

     Суждено было пролежать этому «посланию в века» пятьдесят лет. Трубка была обнаружена при разбивке фундамента «старого завода» в 1949 году. Документ хранится теперь в Брянском государственном архиве.

